

协同作文 让写作轻松起步

浙江 叶玲

作文教学是语文教师心中的隐痛,明明是自己花了时间准备的作文课,可看着自己的学生一次次在课堂上乘兴而来,却屡屡败兴而归。看着学生一次比一次黯淡,甚至失落的眼神,我开始思考作文教学的问题所在,并开始寻求新的作文教学的出路。

小班化教学已实施多年,小班化教学的理念已深入到教育教学的各个层面。为了改变作文教学的这种“高耗低效”的局面,我依据合作学习的理念,在小学第一、二学段的作文教学实践中进行协同作文教学尝试,努力实现新“课标”所说的“降低起始阶段的难度,重在培养学生的写作兴趣和自信心”的要求。为此从“前习作阶段”开始,利用小班化小组合作学习的优势,生生合作、师生合作,倡导协同快乐作文,并运用开放激励性的作文评改方式,促进起步作文教学的发展。

一、前习作阶段:灵活的小组合作方式,搭建协同作文的平台

小组合作学习是新课程改革积极倡导的重要学习方式之一。在小班化教学中,小组合作学习作为一种有效的学习方式和教学方法,在教学中得以广泛应用。作文教学中的有意合作,能带来资源共享,有利于开阔学生的视野,拓宽学生的思维,借助学生之间的互动,能有效促进学生之间的共同进步。

1.根据兴趣不同分组,充分发挥学生的主动性

我根据学生的兴趣、意愿,开展了一系列他们喜闻乐见的写话主题活动。每当活动开始,学生自由结伴,根据兴趣、爱好,自由选择活动内容,主动性、积极性得到充分发挥。如在进行“我们的手”的主题活动中,有的学生喜欢研究指纹,他们用放大镜比较着自己和同伴的指纹,从而发现了每个人的指纹都是不同的。有的学生喜欢用自己的小手来进行绘画活动,他们时而将五指并拢变出了仙人掌,时而将五指分开变成了孔雀、小娃娃的头发等等。有的学生还回家把自己的手

和家人作比较发现了很大的不同,他们在抚摸外婆奶奶粗糙的手的同时感叹长辈劳动的辛苦。

在这些活动中,教师为掌握各学习小组的运行情况,参与其中,并将自己的思维水平“暂时退回”到与学生相仿的思维状态。引导学生通过观察、体验等来进行源头活水的攫取和下锅之米的收集,让学生最终明辨、感悟所合作探究的内容,由此打开写作源头,有计划、有步骤地做好习作准备。通过这样的小组合作学习,学生学习的主动性、积极性高涨了,他们与自己志趣相同的同学在一起,运用稚嫩的语言无拘无束地交流,共同建构知识的网络。

2.根据交往意向、组织能力、语言能力等建立相对固定的合作小组,互帮互学,教学相长

教育家陈鹤琴曾说:“孩子需要良好的伙伴来做他的伴侣,与他们交流相处获得友谊,消除孤独,活泼身心,这是成人所代替不了的。”因此,在作文教学中构建有效的小组合作学习方式能提供给更多主动参与、生生互动的机会,这不仅有利于学生主动性和创造性的发挥,更有利于合作交往能力的发展。

维果斯基“最近发展区”的理论,也使我认识到在相同时期每个学生的语言发展潜能不同,都有自己的“最近发展区”。将全班学生,按照“组内异质、组间同质”的原则进行分组,使每个小组都有高、中、低三个语言层次的学生,学生互帮互学,在作文教学中真正实现优势互补,就近发展。

由于学生处于第一、二学段,年龄较小,自主能力较差,在指导学生开展小组合作学习时教师要精心组织,教给学生必要的合作技能,充分提高小组协同作文的实效性。

(1)实行轮流组长制。在每个小组内轮流推选1名小组长,组长负责小组内材料的收集或讨论问题后的交流工作。让每个学生都有锻炼的机会,从而积极参与协同作文活动。

(2)组内每一个学生都要乐于陈述自己的想法,乐

于修正他人的观点。

(3)对于讲的学生,要把自己的想法尽可能地表达清楚,要讲得有条理。

(4)对于听的学生,要学会倾听,努力掌握别人的发言要点,对别人的发言作出评价。听不懂、听不清楚时可以提问。

(5)在合作学习中,要求学生互相尊重、互相帮助、互相关心、互相欣赏。讨论时,如果有的同学出现差错,同学之间不要相互取笑,应给予理解和鼓励,共同找出问题所在,解决学习上的困难,使学生在合作学习中取长补短,共同进步。

二、习作阶段:协同作文,把学生领进快乐的作文殿堂

模式一,创设生活情景——小组合作互动——快乐完成习作任务。

在小班化教学中,小组合作的学习形式关注每个学生的均衡发展,当同伴遇到困难时,组员就热情帮助他,直到他学会为止。这样的合作学习形式,能使学生的优势更优,能激发学生学习的兴趣,让每一个学生都积极地参与到讨论中来。

吴立岗老师曾说过当前作文教学的两大缺陷:“一是离开了人类的交际活动去进行作文教学,使作文教学变成脱离社会需要的教学;二是离开了儿童在各年龄阶段的主导活动和心理特点去进行作文教学,使作文教学变成脱离儿童身心发展的教学。”一句话,作文教学应还原学生的生活,丰富他们的生活积累,使他们有话想说,有话可说。因此在课堂上我设法创设学生感兴趣的生活情境,引导学生认识生活,感受生活,写自己的生活作文。或趣味观察的,或灵活动手的,甚至美味品尝的,每个小组成员自由表达,想说什么就说什么,毫无顾忌,怎么想的就怎么写,把意思表达清楚就可以。

又一个养蚕季节来到了,看着学生们与蚕宝宝形影不离的样子,我带领学生们开始了为期两至三周的《我和蚕宝宝》的主题活动,引导学生在小组养蚕的活动中学会观察,了解蚕的生活过程,学会合作,培养正确的情感、态度、价值观。小组成员在组长的带领下连续观察蚕宝宝的形状、吃食、吐丝、变成蚕蛾以及如何产卵的全过程。看着学生们在养蚕过程中发自肺腑的快乐,不吐不快的样子,我趁热打铁,要求把蚕形状的变化、吃食、吐丝、变成蚕蛾以及如何产卵等几部分写下来,每个学生只要求写其中某一方面的特点,写好后,小组中四、五同学合成一篇文章,结尾共同完成。

动手写之前要求小组成员先讨论一下这几个方面的特点,明确各自的任务。尽管取材角度不同,但学生们的笔下似乎有流淌不完的话语,都写出了自己内心真实的感受,字里行间流露出对蚕的喜爱之情。又由于写作已不仅仅是个人的事,它还关系到小组的荣誉,因此,同学们在写作的过程中都显得格外地专心。

模式二,创设情景——自主写作,产生问题——协同合作,落实语言表达基本功。

合作学习,协同作文离不开自主学习,自主写作。把自主学习作为小组合作学习的一个前提,使每个小组成员都具有自主学习的意识和能力,不是只想“吃现成的”。在自主学习的基础上学生发现问题,并在小组成员共同努力下解决问题,对学生的学习能力是大有益处的。

《我为你骄傲》一文中,“我”向老奶奶道歉的那张“便条”引起了学生的兴趣:它上面到底写了些什么呢?看着学生个个若有所思的样子,我让大家干脆代替主人公写一写这张便条,从而更好地体会主题。学生根据自己的阅读理解,有的真诚地向老奶奶道歉,有的写了这7美元的来历,以及赔偿的原因。虽然大家都没写错,但很明显学生都没把这张便条写完整,甚至读来有点莫名其妙。我并不急于告诉学生问题所在,而是让小组同学协同合作,以老奶奶的身份接收这张便条。学生相互一读,便纷纷发现了问题:或少了称呼,或少了自我介绍,或少了落款和日期等等。他们有的急于告诉对方,有的则检查自己的问题。此时我让学生根据小组同学的建议修改自己的这张“便条”,结果大家都较好地完成了这次课堂练笔。同时在小组合作交流中学生不知不觉进行了语言表达基本功的训练。学生在自主写作中,共同合作,相互交流、沟通,发现问题,互相补充,实现了对写作内容的探究。

三、后习作阶段:开放激励性的协同作文评改,促进了起步作文教学

以往的作文评价,教师需花费大量的时间和精力对学生的作文进行字斟句酌,精批细改;而学生则对教师的批改大多不以为然,看了成绩、批语就草草了事。《语文课程标准》中指出,“要关注学生修改作文的态度、过程和方法。通过学生的自改和互改,取长补短,促进相互了解和合作,共同提高写作水平。”学生写完作文,我告诉他们,作文三分写七分改,使学生正视作文修改的重要性。实践中,我引导学生在自评的基础上,生生互动、师生互动,甚至家长孩子互动等多种方法,极力营造自由、开放的学习氛围,让学生在思维碰

撞、情感交流中激活思维,提高交往合作的能力,激发写作的积极性。评改操作过程如下:

第一步:自读自改自评。出声读自己的习作,按照自评标准进行修改:(1)标出并修改错别字、标点和病句。(2)语句要通顺、流畅,把一件事写清楚,写明白。自评完给自己打上自评成绩。教师此时则及时对学困生作相应辅导。

第二步:小组合作评改。在小组组长的带领下,进行小组评改。在综合小组成员意见后,给出建议成绩。在小组评改中还体现激励机制,设立:进步之星——奖给本次习作进步最大的组员;神笔之星——奖给本次习作最棒的组员;聪明之星——奖给本次小组讲评时最用心,最虚心的组员。教师此时则深入各小组督促小组合作评改,边发现习作问题边面批优等习作。

第三步:家长评。学生把习作带回家大声读给爸爸妈妈听一听,让家长分享自己习作的快乐。实践证明这一步很管用,家长大多能感觉孩子习作的进步,而且家长的评价不受任何框架的制约,他们正面的、积极鼓励的评价,对学生习作有一定的激励作用。

第四步:教师评改。在第一步、第二步教师面批的基础上,教师进行第三次面批——课后面批,主要针对中等习作。最后,教师在学生自己评、小组合作评和家長评的基础上,根据学生习作态度、进步情况、是否有独特的想法、丰富的想象,是否创新来综合评定,既有一目了然的等级评定,更有激励的言语评定。教师也不能忽略让学生的习作及时“发表”:或在班上让孩子像诵读课文一样展示自己的作品,或张贴、打印让全班浏览赏读等,使学生保持写作的热情。

在协同开放激励的作文评改方式中,学生学习自改自评和互改互评。学生自改和互改的过程就是完善对事物的认识和表达的过程。学生从一点一滴的修改到逐步完善自己的或同伴的作文过程,便是养成良好的修改作文习惯,并真正获得了作文能力的过程。经过小组协同合作修改后的作文一旦被认可,高兴的不只是作者,小组的其他成员也会很高兴,因为这是大家协同合作的结果。在期末总评时,通过大家的努力,如果能评为先进小组,这对小组的每一个成员来说无疑是最大的喜事。大家在分享合作带来的快乐时,更能真正体会到协同合作的重要性,从而促进了学生之间的团结协作,促进了起步作文教学的发展。

(作者单位:浙江省杭州市江心岛小学)

手写我心

自求自得

高一
随笔
习作
教学
探索

上海
肖淑芳

随笔是相对于大作文的一个概念。大作文写作重在建立写作规范,随笔写作则是自由的写作。长期以来,大作文教学由于受应试教育的束缚,对学生的个性心理漠然置之。学生对作文失去了兴趣,无怪乎有的同学把写作文看成最令人厌倦的事了。新“课标”明确提出加强写作与生活的联系,重观察,重思考,重真情实感,要说真话,说实话,说心里话,不说假话、空话,鼓励想象和联想,鼓励有创意的表达。我想自由的随笔写作或许可以解放大作文教学的僵化体制。于是,我在高一进行了一年的随笔习作教学尝试。下面我就从随笔的布置、评改、交流等几个方面来谈自己的探索和体会。

随笔布置——手写我心,抒发性灵

学生进入高中的第一节语文课,我在谈“高中语文怎么学”时,就谈到了日后学生每星期一次的常规作业——随笔。我说:“语文的外延就是生活。要学好语文,首先要学会生活、关注生活、思考生活。我们要珍爱每一天生活中那些偶尔擦肩而过的精灵。一朵花的开放,一个落叶的故事,一句平淡话语的领悟……这些点滴的生活感悟,我们把它付诸笔端,就叫随笔。随笔就是每位同学的自留地,同学们可以根据自己的喜好去恣意开垦,可以说任何自己想说的话。心里有话,就写;没有,不妨先看别人的。要是被人家